Limite e continuidade - parte 3 (T4 e T5)
Limite Laterais
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Definicdo: Sejam f: A € R — R uma fungdo e p € A.
lim, f(x) =L & dado € > 0, existe § > 0 tal que
X-p

p<x<p+d6=>|f(x)—L|l<e.

Esse limite é chamado de limite lateral a direita de f.
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Definicdo: Sejam f: A € R — R uma fungdo e p € A.
lim f(x) =L < dado € > 0, existe § > 0 tal que
X-p

p—o6<x<p=>|f(x)—L|<e.
Esse limite é chamado de limite lateral a esquerda de f.




Teorema. Sejam fuma funcio, p um nimero real e suponhamos que existama ¢ b
tais que Ja, p[ ¢ ]p, bl estejam contidos em Dy. Entdo,

f admite limites laterais & direita ¢ 4 esquerda em p

A=p x> pt

lim f(.r)—x'-ﬁ{e lim f(x)= lim f(x)=L
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Exercicio: Verifique a existéncia do limite lirr% f(x),onde
X—

x2-4

a) f(x) = ~ ,sex > 2
5x—1 ,sex<?2

i J6\= o 24 -

oA+ a2t A-T

A+
A<
I = b (53c-1) =
A2~ (=2~
x2—-4
b) F(x) = x2 ,sex > 2
x%  sex <2
3 /
91--5
—_— "L —
E3




Exercicio: Calcule os seguintes limites:
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Proposicio: (lei da conservacio do sinal). Suponha que
)lci_r)rzlj f(x) = L,com L > 0.Prove que existe um § > 0 tal que,

Vx € Dy, p—6<x<p+sx#p = f(x)>0.

Observacoes

1.Se lim f(x)e lim f(x) existirem ¢ forem diferentes, entio lim f(x) nao existird,

¥—p” X—p

X=p

2. Se existirem a ¢ b tais que Ja, p[ ¢ ]p, b[ estejam contidos em Dy e se, em p, um dos

limites laterais niio existir, entdo lim f(x) ndo existira.

X=p

3. Se existirem reais r > Oc b taisque Jp, )l C Dy e Jp — r,

pl N Dy = ¢, entido

lim f(x) = lim f(x), desde que o limite lateral 4 direita exista. Se ocorrer
X->p x—=p*
16, pl C Dye Ip.p t N Dp= ¢, entio lim f(x) = lim f(x). desde que o limite
- X p x—p-
lateral & esquerda exista. \ _\_‘,.,,__6___
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Continuidade de uma funcao
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Definicdo: Sejam f: A € R — R uma funcdo e p € A.
Dizemos que f é uma funcao continu dado € > 0, existed > 0
talque O0<|x —p| <6 = |f(x) —fF(PN < e.
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Definicdo: Sejam f: A Cc R R uma fungaoep € A.
Dizemos que f é u a & f for continua\em x,Vx € A

Exercicio: Mostre que f(x) = k € R é continua.
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Observacao: Sao fungdes continuas:

a) Funcdes polinomiais
b) Funcdes racionais

c) f(x) = Vx raizes n-ésimas



Limite da funcao composta

Proposicdo: Sejam duas fungdes g(u) eu = f(x), onde g é
continua em a, tais que F(x) = g(u), ondeu = f(x),x € Df
lim f(x) = a e que lim g(u) = L. Entao

X-p u—a

lim F(x) = lim g(u) = L.
X-p u-a
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Exemplo: Calcule

lirr%\/x2+3x—5. = | 4+6-5 :\J@
X—




